## 2025年 9月23日 星期二

### □ 记者 章炜

前夫收入下降,想与前妻重新协商离婚协议,如何调解? 2025 年 5 月初,闵行区联合人民调解委员会接到一名男子通过 12368 诉讼服务平台提交的调解申请。据悉,张先生与前妻李女士于2024 年协议离婚,可由于近年来公司业务萎缩,张先生收入减少了,没有能力按之前的约定付抚养费,双方也都想调整财产和孩子探视的相关事宜,但具体怎么改,双方一直没谈拢。经上海市首席人民调解员王艳介入调解,双方以保障女儿权益为核心,理性沟通、互谅互让,最终就抚养费调整、探视权增加及房产份额处置达成一致,签订人民调解协议书,妥善化解了家庭矛盾。

# 申请变更离婚协议

调解开始前,王艳询问了双方是否自愿参加调解,并将权利义务明确告知。双方均表示自愿参加,且已了解清楚相关内容。张先生表示,他与前妻生育一女,两人于2024年5月协议离婚,当时约定女儿由前妻抚养,其每月支付抚养费1万元,直至女儿学业结束。但目前受经济下行、行业萎缩等因素影响,自己的收入明显降低,实在无力承担之前约定的抚养费数额,故要求将抚养费调整至每月7500元,直至孩子年满18周岁;此后每月支付5000元抚养费,直至孩子学业结束。

关于对女儿的探视权,原先约定每月两次,他要求增加至每月四次,主要是想和女儿多接触,增进彼此感情。另外,位于闵行区的一套共有房屋,此前考虑到张先生有份额,离婚后贷款仍由张先生支付,现在他已无支付能力,想将其份额全部转让给前妻李女士,贷款也由前妻承担。

李女士听完张先生的阐述后,

一直保持沉默。调解员表示,根据 最高法相关规定,子女抚育费的数 额,可根据子女的实际需要、父母 双方的负担能力和当地的实际生活 水平确定。张先生虽然提出变更协 议,但还是充分考虑了孩子的权 益,可能确实遇到了困难,经济能 力受限,希望李女士仔细考虑。

李女士经过考虑,表示愿意接受张先生的方案。她提到,二人虽然已经离异,但都不想对女儿造成伤害。自己作为母亲,也不能剥夺父亲对女儿的爱。抚养费本身就是用于女儿的生活和学业,当然可以根据经济情况调整。如果今后张先生经济好转,仍希望他尽力改善女儿的生活。关于探视权,李女士也同意增加至每月四次。同时,她强调,如遇双休日女儿需要补习,张先生务必要准时陪同孩子前往,以免影响女儿学习。一旦出现无故缺席的情况,李女士一定会追究其责任并调整探视频率。

# 共有房产分配达成共识

至于房产,既然张先生将他的 份额转让,那么贷款理应由房产所 以入下降经济压力大 父亲想少付点抚养费 经介入调解,双方就抚养费探视权等达成新协议

有人承担,李女士对此没有异议。同时,她也提出了自己的诉求:二人原本打算等女儿成年后将该房产转让至女儿一人名下,但并无任何书面承诺或协议。现李女士要求张先生以书面形式明确,将他在该房产中的份额无偿转赠给女儿,待女儿学业结束后办理产权变更。

张先生听后,承诺在他探视女儿 期间,会负责好女儿的生活起居和学 习辅导工作,努力尽到父亲应尽的责任。张先生承认购房时确实有相关说法,对于李女士提出的诉求,张先生短暂考虑后也表示同意。但他要求李女士也做出书面承诺,将李女士名下的份额无偿转让给女儿,待女儿学业结束后,直接将产权变更为女儿一人所有。李女士表示,双方都是为了女儿,自己无异议,也无其他补充意见。

经调解,双方达成协议。双方同意变更原《离婚协议书》相关条款。张先生探视权增至每月四次,抚养费改为7500元直至女儿18周岁,此后每月5000元直至女儿学业结束;对于房子,原来张先生的份额归李女士所有,贷款由李女士承担,贷款结清后,张先生配合办理产证更名登记;等女儿学业结束后,所有份额无偿转让给女儿,该套房屋产权归女儿一人所有。至此,双方心平气和地达成了一致,并签订了人民调解协议书。

# 【案例点评】

当前受宏观环境影响,部分行业 发展节奏有所调整。面对这样的挑战,家庭应合理规划财务,确保子女 抚养、教育等基本责任的履行,同时 保持家庭和谐。

# 海鲜店聚餐三天后,全家人恶心呕吐……

顾客要求餐厅"退一赔十",举证难索赔遇阻

# □ 记者 章炜

谢阿姨一行五人在虹口区一海鲜餐饮店就餐,三天后均出现恶心、呕吐等不适,其中女婿确诊急性肠胃炎,怀孕的女儿因细菌病毒出血需住院。谢阿姨认为是食物不洁,依据《食品安全法》要求"退一赔十",但餐饮店仅愿人道主义补偿,双方分歧大。凉城新村司法所联合市场监管所、律师事务所为谢阿姨和餐饮店搭建"三所联动"调解平台,共同协商处理该起纠纷。

谢阿姨表示,当天她点了七八 种不重样的招牌海鲜菜品,就餐结 束的当天和隔天没有什么特别反 应,只是胃口有点差,到了第三 天,同行就餐的五人分别出现不同 程度的恶心、反胃、呕吐等不适症 状。谢阿姨和女婿至医院就诊,均 被确诊为急性肠胃炎。谢阿姨的女 儿是身怀六甲的孕妇,被诊断为细 菌病毒引起的出血,需住院治疗。 经电话联系询问,另外两名同行就 餐的亲戚也出现相似的不适症状, 但因二人都在旅游途中,无法及时 就医,且症状稍轻,所以通过自行 吃药自愈。

调解会上,谢阿姨坚持认为一定是餐饮店的食物不洁,这才导致自己与家人不适,因此要求餐饮店进行"退一赔十"。餐饮店则表示虽然谢阿姨及其家人身体不适不一定是因为餐饮店的食物,但会积极配合市监所的调查和询问,也愿意给予一定金额的人道主义补偿,希望可以适当弥补谢阿姨及其家人就医治疗等的损失。

市场监管所相关人员表示,事

关食品安全问题,监管部门非常重视,接报后当即到餐饮店进行实地调查取证,餐饮店的经营者和工作人员也积极配合调查和询问。经过仔细调查,暂未发现餐饮店内食物与谢阿姨及其家人就餐后出现不适症状之间存在必然联系。

律师则从《食品安全法》举证义务的角度说明,根据"谁主张谁举证"的法律原则,谢阿姨如果坚持"退一赔十",就必须提供各项证据证明确实是因为餐饮店内的食物不洁导致或者引发的疾病。而时隔数日,谢阿姨难以提供相关证据。

接下来,律师对餐饮店释法,他 表示,虽然没有举证义务,但是消费 者在餐饮店內就餐后所引发的疾病却 是不争的事实,因此餐饮店不能简单 地给予人道主义补偿了事,必须认真 对待。调解员也劝说餐饮店,鉴于谢 阿姨及其家人确实在就餐后出现不适 症状,且同行就餐人员当中还有孕妇 住院治疗的情况,希望餐饮店酌情提 供补偿。

经过一个多小时的耐心调解,充分考虑法律规定和事实情况后,谢阿姨和餐饮店最终达成协议,由餐饮店给予一定金额的补偿,就此化解该起食品安全纠纷。

### 【调解心得】

民以食为天,食以安为先。当事 双方针对餐饮店的食物不洁存在分 歧,进而在退赔标准和金额上有所争 议。通过"三所联动"调解机制,在 调解员、监管干部和律师有的放矢的 普法教育和劝导调解之下,双方最终 各退一步,成功化解该起食品消费纠 纷。

辑/章炜 E-mail: zw5826659@163